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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/02/2022) vom 05.07.2022 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Helmut Wichelmann  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Christian Kopreit  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan Stoltenberg  

Mitglieder 
Herr Thies Bötel  
Frau Karin Lage  
Herr Thomas Nebendahl  
Herr Ralf Schneekloth  

Protokollführer/in 
Frau Saskia Stoltenberg  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Kay-Christian Stoltenberg fehlt entschuldigt. 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:33 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf vom 05.07.2022 Seite 2 von 10 

30.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Schul-, Kultur- u. 

Sozialausschuss 
 

   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Bericht der Ausschüsse  
   
 9.   Einwohnerfragestunde  
   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines 

Innenbereichsgutachtens und Entwicklungskonzeptes; hier: 
endgültige Beschlussfassung 

 

   
 11.   Vorstellung Spiel- und Sportverein Höhndorf-Gödersdorf  
   
 12.   Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Höhndorf HÖHND/BV/055/2022 
   
 13.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
HÖHND/BV/059/2022 

   
 14.   Beratung und Grundsatzbeschluss zu Planungen für Frei-

flächen-Photovoltaikanlagen 
HÖHND/BV/058/2022 

   
 15.   Wasserentnahmestelle Teich  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Da das Nachrückverfahren nicht abgeschlossen werden konnte, ist eine Verpflichtung des 
neuen Gemeindevertreters nicht möglich. 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Ergänzungen oder Änderungswünsche zur Tagesordnung.  
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TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte 17 bis 20 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 17 bis 
20 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.03.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Herr Gemeindevertreter  Stoltenberg hat eine informative Frage zum nicht öffentlichen Ta-
gesordnungspunkt 12, die er im nicht öffentlichen Teil dieser Sitzung stellen möchte. 
 
Weitere Einwände werden nicht erhoben. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass keine Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil gefasst 
wurden und bittet anschließend um die Genehmigung der vorliegenden Niederschrift. 
 
 
Beschluss: 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.03.2022 werden keine 
Einwände erhoben. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Schul-, Kultur- u. Sozi-

alausschuss 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass Gespräche stattgefunden haben, diese jedoch noch nicht 
abgeschlossen sein. Eine Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Schul-, Kultur-, und 
Sozialausschuss kann daher nicht erfolgen. 
Diese wird für die nächste Gemeindevertretung vorgesehen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
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Der Bürgermeister weist aus gegebenem Anlass darauf hin, dass Unfälle oder Schäden, die 
im Dienst der Gemeinde verursacht oder erlitten werden unverzüglich bei ihm anzuzeigen 
sind, um eine reibungslose Abwicklung der Regulierung zu gewähren. 
 
Des Weiteren teilt er mit, dass es im Frühjahr einen nicht unerheblichen Schaden auf dem 
Sportplatz gegeben habe. 
Der unbekannte Verursacher wurde inzwischen von ihm ermittelt und hat den Schaden in 
Eigenleistung beseitigt. 
 
Er gibt die Jubilare der Gemeinde bekannt. 
 
Weiter gibt er bekannt, dass die Gemeindevertreterin und Kulturausschussvorsitzende Frau 
Christel Ruppert aus persönlichen Gründen am 23.05.2022 von allen gemeindlichen Ämtern 
zurückgetreten ist. 
Das bürgerliche Mitglied Frau Ina Setzer-Mückenheim sei ebenfalls am 23.05.2022 mit sofor-
tiger Wirkung aus dem Kulturausschuss zurück getreten. 
 
Im Breitenschläger Weg wurde Bauschutt entsorgt und am Teich wurden Baumstubben mit 
Wurzeln abgeschüttet. 
 
Er bittet alle Anwesenden darauf zu achten, dass Hunde auf dem Spiel und Sportplatz und 
der Freizeitanlage nicht erwünscht sind. Entsprechende Hinweisschilder seien vorhanden. 
 
Die Probsteier Korntage werden am 24. Juli 2022 in der Zeit von 11:00 Uhr bis 16:00 Uhr auf 
dem Marktplatz in der Gemeinde Schönberg eröffnet. 
Die Abschlussveranstaltung ist für den 21. August 2022 in der Gemeinde Probsteierhagen 
geplant. 
 
Am 30. Juli 2022, 13. August 2022 und 24. September 2022 bietet die Firma Rönnau Feuer-
schutz das Seminar „Sicherer Umgang mit Feuerlöscher für Jedermann“ an. Eine entspre-
chende Bekanntmachung, auch im Bekanntmachungskasten wird erfolgen. 
 
Er verkündet, dass es noch freie Plätze für den am 29. Juli 2022 geplanten Ausflug zu den 
Karl-May-Spielen in Bad Segeberg gäbe. 
 
Die Feuerwehrunfallkasse HFUK Nord lädt zum Kommunalforum am 03. Und 04. November 
2022 ins Tagungshotel „Holiday Inn“ in Lübeck ein. Eine entsprechende Einladung sei allen 
Mitgliedern der Gemeindevertretung bereits zugegangen. 
 
Der Schwarzdeckenverband beabsichtigt im Zuge der Deckenunterhaltungsmaßnahme die 
Erneuerung der Straße Ratjendorfer Weg von der Kreisstraße bis zur Gemeindegrenze. Die 
Kosten der Gemeinde belaufen sich auf ca. 800,00 €. 
 
Am 10.09.2022 findet in der Zeit von 10:00 Uhr bis 13:00 Uhr die Fördekonferenz „Koopera-
tionsvereinbarung Kiel und Umland“ statt. Der Tagungsort wird noch bekannt gegeben. 
 
Zum Abschluss teilt er mit, dass die Kommunalwahl auf den 14. Mai 2023 von der Landesre-
gierung festgelegt wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht der Ausschüsse 
 
Bericht des Finanzausschusses durch Frau Lage  
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Frau Lage berichtet, dass die Jahresrechnung festgestellt wurde und es keinen nennenswer-
ten Abweichungen gäbe. 
 
 
Bericht des Kulturausschusses durch Herrn Wichelmann 
 
Herr Wichelmann berichtet, dass mit großer Beteiligung am 30. April das Maibaumfest und 
der Tanz in den Mai in der Gemeinde gefeiert wurden. 
 
Ebenfalls fand in diesem Jahr das traditionelle Kindervogelschießen am Pfingstsonnabend 
wieder statt, welches ebenfalls gut angenommen wurde. In diesem Zuge bedankt er sich 
herzlich bei allen Helfen, Unterstützern und Spendern. 
 
Er gibt bekannt, dass die Strohfigur am Freitag, den 08.07.2022 um 17:00 Uhr auf der Fläche 
vor dem „Beach&Bowl“ aufgestellt wird. 
 
Die geplante Gemeindefahrt für den 13. August 2022 muss Coronabedingt leider ausfallen. 
 
Zum Erntedankfest wird die ev. Kirche seitens des Kulturausschusses der Gemeinde Höhn-
dorf festlich geschmückt. 
 
 
Bericht des Umweltausschusses durch  Herrn Kopreit 
 
Herr Kopreit bittet um Entschuldigung. Er wird den Bericht des Umweltausschusses in der 
nächsten Gemeindevertretung vortragen. 
 
 
Bericht des Bau- und Wegeausschuss durch Herrn Nebendahl 
 
Herr Nebendahl berichtet, dass eine vorläufige Kostenkalkulation bezüglich des An- und 
Umbau des Feuerwehrgerätehauses eingegangen sei. 
Die Kosten seien recht hoch, weshalb nun nach Alternativen Ausschau gehalten werde um 
die Kosten einzudimmen. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner fragt, wann mit einer Beseitigung der offenen Gehsteige durch die Arbeiten 
für das Glasfasernetz gerechnet werden kann. 
 
Der Bürgermeister antwortet daraufhin, dass die Firma Pohlmeyer die letzten Leitungen ver-
lege und anschließend dafür sorgen würde, die Gehsteige in den geordneten Zustand zu 
bringen. 
 
Daraufhin möchte ein weiterer Einwohner der Gemeinde wissen, wann  generell mit einem 
Termin zur Fertigstellung des Glasfasernetzes gerechnet werden könne. Nach seiner Aus-
kunft sollte dies bereits seit März 2022 der Fall sein. 
 
Nach einer kleinen Diskussion wird seitens de Gemeindevertretung geantwortet, dass die 
Gemeinde auf den Zweckverband angewiesen sei und dieser sich um einen nahen Ab-
schluss der Arbeiten kümmert. 
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Ein Einwohner meldet, dass ein Bürgersteig im Zuge der Arbeiten beschädigt wurde. 
Herr Wichelmann antwortet, dass dies bereits bekannt sei und der Schaden mit der Versi-
cherung der Firma abgewickelt wird. 
 
Seitens des Arbeitskreises zum Feuerwehrgerätehaus wird angefragt, wieso der Tagesord-
nungspunkt „Bauangelegenheiten Feuerwehrgerätehaus“ im nicht öffentlichen Teil der Sit-
zung beratschlagt wird. 
Außerdem würden nicht alle Informationen an alle aus dem Arbeitskreis weitergeleitet wer-
den. 
 
Der Bürgermeister antwortet daraufhin, dass es bisher lediglich eine Kostenermittlung gäbe, 
die dem Wehrführer zur Verfügung gestellt wurde um diese an den Arbeitskreis weiter zu 
leiten. Seitens der Gemeindevertretung stünde nun eine interne Beratung an, weshalb der 
Tagesordnungspunkt für den nicht öffentlichen Teil geplant sei. 
 
Ein Einwohner bittet, vor der Reinigung der Gullis die Anwohner um die Säuberung der 
Rinnsteine zu bitten oder jedoch die Firma Pohl nach Abschluss der Arbeiten damit zu beauf-
tragen. 
 
Die FF wird hierzu rechtzeitig den Termin der Gullireinigung an den Bürgermeister bekannt 
geben. 
 
Auf die Anmerkung eines Einwohners, dass die Dachrinnen des Buswartehäuschens in 
Gödersdorf gesäubert werden müssen, gibt der Bürgermeister bekannt, dass dies bereits 
geschehen sei. 
 
Ein Anwohner des Horstkamps bittet um die Säuberung des Parkplatzes, sowie darum, dass 
die Hecke entsprechend geschnitten wird. 
Der Bürgermeister nimmt dies zur Kenntnis. 
 
Ein Einwohner meldet, dass die Außensteckdose des Dorfgemeinschaftshauses lose sei und 
dies Fachgerecht behoben werden müsse. 
Der Bürgermeister wird dies veranlassen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Innen-

bereichsgutachtens und Entwicklungskonzeptes; hier: endgültige 
Beschlussfassung 

 
Der Bürgermeister erläutert den Tagesordnungspunkt und gibt an, dass sich die Gemeinde-
vertretung hierzu bereits intensiv abgestimmt habe. 
 
Er lässt anschließend über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
Es ergeht folgender  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Innenbereichsgutachten und Entwick-
lungskonzept zu und nutzt es als Grundlage für weitere wohnbauliche Entwicklungen in 
Höhndorf. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Vorstellung Spiel- und Sportverein Höhndorf-Gödersdorf 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an das anwesende Gründungsmitglied des Spiel und 
Sportvereins Höhndorf-Gödersdorf, Herrn Steven Schaumann. 
 
Dieser stellt den Verein und die bisherigen Aktionen vor. 
Ein Ostereiersammeln und ein Bingo-Abend haben bereits unter der Federführung des Spiel-
und Sportvereins stattgefunden, diese Veranstaltungen seien gut von den Einwohnerinnen 
und Einwohnern der Gemeinde angenommen worden. 
Des Weiteren sei im September ein Fußballturnier geplant. Auch ein Fischereischeinkurs sei 
bereits in der Planung. 
 
Es gäbe bereits viele Sponsoren, die den Verein unterstützen. 
 
Herr Sascha Bolte, weiteres Gründungsmitglied des Vereins ergänzt die Ausführungen wei-
ter. 
 
Die Dart-Sparte des Vereins erfreue sich bereits an einer so großen Beteiligung, dass eine 
Spielgemeinschaft mit dem TSV Schönberg für den Liga-Spielbetrieb im September ange-
strebt wird. Hierfür stünde in 2-3 Wochen eine Abnahme der Abstandshalter, den sog. „O-
che“ vom Dartverband an. 
Der TSV Schönberg habe zusätzlich neue Technik erhalten und stelle nun dem Verein die 
ausrangierten, jedoch für den Spielbetrieb erforderlichen Laptops kostenlos zur Verfügung. 
 
Alle Einwohnerinnen und Einwohner sind herzlich eingeladen, Freitags ab 17:00 Uhr ins 
Dorfgemeinschaftshaus zu kommen um einen Eindruck zu gewinnen. 
 
 Eine Zusammenarbeit mit dem Kulturausschuss könne sich der Verein ebenfalls grundsätz-
lich vorstellen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Gründern des Vereins für das Engagement und erklärt 
auf Nachfrage, dass für die Räumlichkeiten des Dorfgemeinschaftshauses keine Nutzungs-
gebühr gefordert würde. 
 
 
 
 
TO-Punkt  12: Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Höhndorf 

Vorlage: HÖHND/BV/055/2022 
 
Frau Karin Lage erläutert ausgiebig die Jahresrechnung 2021. 
Nachfragen hierzu werden keine gestellt. 
 
Der Bürgermeister verließt daraufhin den Beschlussvorschlag und bittet um Handzeichen. 
 
Es ergeht folgender   
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung nimmt die Empfehlung des Finanzausschusses an, die vorliegende 
Jahresrechnung 2021 gem. § 94 Abs. 3 GO zu beschließen und die entstandenen über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 41.327,60 € gem. § 82 Abs. 1 GO zu 
genehmigen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: HÖHND/BV/059/2022 

 
Der Bürgermeister erläutert kurz den Sachverhalt. 
 
Gemäß § 82 GO i.V.m. § 4 der Haushaltssatzung der Gemeinde Höhndorf ist der Bürger-

meister verpflichtet, der Gemeindevertretung mindestens halbjährlich über die geleisteten 

unerheblichen über und außerplanmäßigen Ausgaben zu berichten. Der Höchstbetrag für 

unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, für deren Leistung der Bürgermeister 

seine Zustimmung erteilen kann, wurde in der Haushaltssatzung mit 500 € festgelegt. In die-

sen Fällen gilt die Zustimmung der Gemeindevertretung als erteilt. 

 

Im laufenden Haushaltsjahr 2022 sind weder unerhebliche noch erhebliche über- und außer-

planmäßigen Ausgaben entstanden. 

 
 
Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis. 

 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Beratung und Grundsatzbeschluss zu Planungen für Freiflächen-

Photovoltaikanlagen 
Vorlage: HÖHND/BV/058/2022 

 
Bevor der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt eröffnet, erklärt sich Herr Gemeindevertre-
ter Thies Bötel als befangen und verlässt den Sitzungsraum. 
 
Bürgermeister Wichelmann erläutert anschließend den Sachverhalt und gibt weiter an, dass 
sich die Gemeindevertretung bereits intensiv mit der Thematik auseinander gesetzt habe. 
 
Herr Gemeindevertreter Kopreit ergänzt hierzu, dass der Investor die Kosten der Prüfung 
übernehme und der Gemeinde keine Kosten in Rechnung gestellt werden. 
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Nach einer kurzen Verständnisfrage durch Herrn Gemeindevertreter Stoltenberg, bittet der 
Vorsitzende um Handzeichen, gemäß des Beschlussvorschlages. 
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung begrüßt grundsätzlich das Vorhaben einer Freiflächen- Photovolta-
ikanlage. Bevor jedoch entsprechende Bauleitplanverfahren eingeleitet werden, ist vom In-
vestor bereits eine Prüfung von Alternativen für einen geeigneten Untersuchungsraum 
durchzuführen, der mindestens das gesamte Gemeindegebiet umfassen muss. 
  
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Herr Thies Bötel betritt um 20:31 den Sitzungsraum. 
 
 
TO-Punkt  15: Wasserentnahmestelle Teich 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er die Wasserentnahmestelle Teich auf eigene Faust unter-
sucht habe und diese wohlmöglich stark verschlammt sei. 
 
Er bittet anwesende Kameraden der FF die bisherigen Reinigungsarbeiten zu erläutern. 
Diese geben an, dass der Teich früher mit viel Druck gereinigt wurde, dieser jedoch inzwi-
schen so verschlammt sei, dass eine Reinigung auf diesem Wege nicht mehr stattfinden 
könne. 
 
Die letzte komplette Reinigung habe vermutlich in den 90er Jahren stattgefunden. 
 
Der Vorsitzende fragt an, ob ein Kostenvoranschlag einer Firma zur Reinigung eingeholt 
werden soll. 
 
Daraufhin  wird in Frage gestellt, ob der Teich zur Brandbekämpfung weiterhin vorgehalten 
werden muss. 
 
Eine rege Diskussion entsteht, in der abschließend um eine schriftliche Stellungnahme eines 
Fachmannes, ob der Teich für den Brandschutz bestehen bleiben muss oder nicht, gebeten 
wird. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass er diese Stellungnahme einholen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:52 Uhr. 
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  gesehen: 
   

Helmut Wichelmann Saskia Stoltenberg Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführung - - Amtsdirektor - 
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